

伊拉克困局

“布什”号逼近伊拉克
美向海湾调派军舰,伊政府要组织大反攻

美国国务院14日发表声明说,美国国务卿克里与伊拉克外长兹巴里通电话。美方强调伊拉克政府必须搁置分歧,推进民族团结,美方援助才可能发挥作用。按美国国防部说法,“乔治·H·W·布什”号航母当晚进入波斯湾,以随时响应可能的军事行动。



不团结难对抗极端组织

美国白宫14日说,奥巴马总统正密切关注伊拉克局势,并于13日晚和14日晨听取了国家安全顾问赖斯的汇报。白宫发言人欧内斯特说:“总统下达指示,要求赖斯让他保持对事件最新进展的评估。总统的国家安全团队周末已举行多次会议,评估(应对伊拉克局势的)可能选项。”奥巴马先前表示,美国不会通过向伊拉克派遣地面部队来应对伊拉克反政府武装的攻势,至于其他可能选项,还需“继续观察”。

美国国务卿克里当天与伊拉克外长兹巴里通电话。美国国务院在一份声明中说:“他向伊拉克外长兹巴里强调,要确保美国援助获得成功,伊拉克领导人必须愿意搁置分歧,协调有效地推进必要的民族团结,以促进伊拉克发展并抵抗‘伊拉克和黎凡特伊斯兰国’威胁。”

伊需尽快组建新政府

多名美国官员表示,如果伊拉克政界人士不能保证着手解决什叶派、逊尼派和库尔德人之间的矛盾,美国不应进一步向伊拉克提供更多援助。美国国务院14日发表声明说,克里在同伊拉克外长兹巴里通电话中强调,伊拉克应尽快依据4月30日国民议会选举投票结果,组建新一届政府,避免重蹈2010年议会选举后长期纷争的覆辙。

4月30日,伊拉克举行新一届国民议会选举投票,这是2011年底美军撤离后伊拉克首次大选。总理马利基领导的竞选党团“法治国家联盟”赢得328个席位中的92席,领先其他党派。不过,包括伊拉克国民议会议长在内的多名政界人士表示,反对马利基连任。

美3艘军舰进入波斯湾

美方声明称,克里向伊拉克外长保证,美国将向国际社会和

伊拉克邻国强调“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”所构成的安全威胁,并争取他们共同向伊拉克提供援助。按伊拉克方面说法,克里承诺对伊方提供1200万美元援助,要求伊方向邻国保证,眼下战事针对反政府武装,而非教派冲突。

克里与兹巴里通电话当天,美国国防部称,国防部长哈格伦已下令在阿拉伯海北部巡戈的“乔治·H·W·布什”号航母紧急部署到波斯湾,以应对伊拉克不断升级的紧张局势。五角大楼发言人柯比在一份声明中说,“乔治·H·W·布什”号航母将与“菲律宾海”号导弹巡洋舰、“特拉克斯顿”号导弹驱逐舰一道参与这次部署,它们于14日晚驶入波斯湾。

伊总理前线讲话提士气

继上周突袭行动攻占多地之后,伊拉克反政府武装“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”攻势减弱。伊拉克政府调派兵力,准备在北线发起反攻。提克里特是政府军计划的反攻要地之一。该地11日被反政府武装占领。这里位于萨拉赫丁省重要城市萨迈拉以北45公里处,距离首都巴格达不足200公里。

伊拉克总理马利基14日在萨迈拉发表电视讲话,给政府军打气,誓言打击反政府武装。消息人士称,政府军14日在提克里特南部15公里处集结,准备对该市发起大规模反攻。

另一方面,伊拉克安全部队称,政府军14日向萨迈拉东南22公里处的穆塔希姆发动攻势,摧毁了“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”在这里的据点。军方还重新夺回萨迈拉南部伊斯兰吉镇的控制权,以确保巴格达往北通往提克里特和摩苏尔的道路安全。一名部落领导人说,政府军在什叶派民兵武装“正义联盟”协助下,重新控制了穆达迪亚镇。

综合新华社消息

链接

伊拉克危机令原油市场绷紧弦

据新华社纽约6月14日电 本周伊拉克安全局势急剧恶化,国际油价大幅上涨。分析人士指出,目前原油市场密切关注伊拉克局势,如果伊南部原油产区受到冲击,国际油价或进一步上涨,并将给全球经济带来压力。

纽约和伦敦油价本周分别上涨4.1%和4.4%,周涨幅为今年以来最大。两地油价均创下去年9月以来高点。石油经纪公司派拉蒙期权总裁、纽约商品交易所资深石油交易员卡本说,目前整个原油市场都在关注伊拉克局势进展。他认为,目前油价上涨体现出市场对供应的担忧。

卡本说,作为欧佩克第二大石油出口国,伊拉克目前日均原油产量为300万桶至350万桶。如果这一产量突然消失,将给市场带来巨大缺口。如果反政府武装进一步向南方进攻,南部石油产区受到影响,油价可能进一步上涨。

世界权威经济预测咨询机构“牛津经济学”发布报告指出,伊拉克在原油市场之所以重要,是因为近年来其已成为重要原油出口国。虽然伊拉克2013年石油出口量只占世界石油出口总量的3.6%,但该数据没有显示出伊拉克在原油市场的重要性。实际上,伊拉克产油量占2005至2013年间全球原油新增产量的29%。

布莱尔:伊乱局不怪我,要怪就怪奥巴马

本报讯 据英国《每日邮报》网站14日报道,近日,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”极端武装分子攻占伊拉克多个重要城镇,伊政府无力解围,当地局势岌岌可危。部分英国国会议员认为,伊拉克乱局源于2003年以美英为首的联军部队入侵伊拉克时埋下“动荡的种子”,时任首相布莱尔作出了错误的决定。

13日晚,布莱尔公布了一份长达2800字的声明,就伊拉克动乱发表个人看法。他坚称与美国联手推翻萨达姆政权“完全正确”,而伊当局领导不力以及美军过早撤离伊拉克才是诱发这起中东突发事件的深层次原因。

布莱尔把矛头指向了伊拉克总理马利基和美国总统奥巴马。“三四年,‘基地’组织在伊拉克只是一支被击溃的武装力量。可惜,马利基政府没能抛开教派意识,抓住大好机会建立一个和谐的伊拉克。”布莱尔不忘把奥巴马拖下水,“此外,也有人认为美军完全撤离伊拉克发生得太早太快了,这令伊拉克处于无防御的脆弱状态。”布莱尔表示,“现在不应争论11年前是否应该发起伊拉克战争,而应勇敢应对眼前的挑战。” 据中国日报

北部为何快速沦陷?

指挥官先跑路

两名分别来自伊拉克政府和情报机构的高级官员透露,在反政府武装先期逼近伊拉克第二大城市摩苏尔时,当地伊拉克军队的许多高级指挥官最先跑到附近的库尔德自治区避难。指挥官跑路后,普通士兵也失去了继续作战的理由。有情报显示,摩苏尔当地驻有5.2万名士兵和1.2万名警察,其中许多人向反政府武装投降,上缴武器,以保全性命。

过去6个月以来,伊拉克军队一直在西部逊尼派穆斯林聚居的安巴尔省与反政府武装交战,但其间逃兵现象严重,这直接导致伊军作战不力,未能夺回由反政府武装占据的安巴尔省重要城市费卢杰。

政府军战斗力为何不强?

教派分化严重

伊拉克军队士气低落,不愿打仗,最重要的一个原因就是国内教派冲突已经深入军队系统,导致军队内部教派分化,各为其主。在伊拉克人口中,什叶派穆斯林占绝对多数,但伊拉克战争之前,却是逊尼派长期执政。战争之后,什叶派上台执政,逊尼派深感不断被“边缘化”,加上“基地”组织挑唆,双方教派冲突不断升级,让伊拉克一度处于内战边缘。

此后,美军采取招安政策,收编了包括“觉醒委员会”在内的逊尼派民间武装,局面暂时得到控制,但在2011年美军撤离后,伊国内教派斗争再度抬头。在这样的大环境下,战后组建的伊拉克军队很难不受波及。

在伊拉克军队中,许多士兵是从什叶派民兵武装和逊尼派“觉醒委员会”中招募,他们效忠于各自教派和部落,没有“为国家而战”的意识。在军队中,许多逊尼派士兵并不愿为什叶派政府战斗,而什叶派士兵也缺乏誓死保卫逊尼派地区的决心。

伊政府有何应对之策?

依靠什叶派武装

伊拉克政府和情报部门高官说,由于大多数伊拉克士兵都缺乏训练和纪律,伊拉克军队的进攻行动多数情况下由一支约1万人的特种部队承担。这支部队由美军训练,曾与美军共同行动多年,战斗力强。

然而,由伊拉克总理马利基直接领导的这支特种部队在击溃武装人员后,并没有足够兵力来把守。驻防任务还要交给其他不堪重用的常规部队。伊拉克官员认为,鉴于安全部队缺乏战斗力,马利基接下来可能会更多地依靠国内的什叶派民间武装,来打击反政府武装。目前,伊拉克什叶派宗教领袖已公开呼吁什叶派民众拿起武器,与恐怖分子作战。

极端组织有何伎俩?

制造恐怖气氛

伊拉克反政府武装由“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”领导。这一逊尼派极端武装组织在伊拉克活动多年,善于使用“离间计”,利用逊尼派和什叶派之间的矛盾,自称是逊尼派的保护者。这一策略在一定程度上取得了成功。在这次进攻中,一些对什叶派政府不满的伊拉克逊尼派武装也加入了反政府武装行列。

此外,这一极端组织还通过残忍的手段制造恐怖气氛,恐吓伊拉克军队中的逊尼派士兵,让他们不要为什叶派政府卖命。最近,该组织在互联网上公布了一段长达61分钟的视频,记录该组织针对伊拉克逊尼派士兵、警察和民间武装的斩首行动。

极端组织攻势依旧?

人少战线长难持久

虽然“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”攻势凌厉,但截至目前,所攻占的地区主要是逊尼派聚居区,如果要进一步南下攻占巴格达和其他什叶派集中的地区,胜算并不大。

首先,外界普遍估计,该组织的武装人员只有大约1万人,目前战线已经拖得很长,可供攻占巴格达和其他地区的兵力不会太多。其次,伊拉克安全部队和什叶派民兵武装势必会坚守巴格达,马利基手中还有精兵可用。再次,美国以及同为什叶派国家的伊朗也不会坐视不管,将会提供军事援助。 据新华社